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ПРОФЕСІОГРАФІЧНИЙ АНАЛІЗ ДІЯЛЬНОСТІ КІК-БОКСЕРІВ

Мета дослідження — аналіз діяльності спортсменів кік-боксингу з позицій професіографії для 
оптимізації прогнозування успішності і підвищення рівня спортивної майстерності. Методи і органі
зація дослідження: розробка професіограми, згідно прийнятої метологічної схеми. Досліджено 126 
спортсменів одноборств, у  яких вивчали фізичний розвиток, гоніометричні та біомеханічні показники, 
функціональний стан серцево-судинної та дихальної систем. Результати: оцінено важкість та напру
женість спортивної діяльності у  кік-боксингу. Виділено та доведено ефективність пропонованих мето
дик, встановлені відмінності у  фізичному розвитку і функціональному стані спорстменів кік-боксингу 
залежно від рівня майстерності, а також порівняно із представниками інших одноборств. Висновки: 
спортивна діяльність в кік-боксингу повинна бути віднесена до 3 категорії праці за важкістю і 4 
категорії за напруженістю праці згідно діючих фізіолого-гігієнічних критеріїв. Обгрунтовано комплекс 
методик для дослідження і оцінки стану найбільш важливих органів і систем, виділені характеристики, 
необхідні для оцінки стану спортсмена.
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ТЬе ригрозе о/ ' іЬе зійду із іо апаїуге іЬе асітіу о / кіскЬохіпу аіЬІеіез /гот іЬе розіііопз о / іЬе 
рго/еззіоп іп огсіег іо оріітіге іЬе ргесіісііоп о /  зиссезз апсі іпсгеазе іЬе І есе І о /  аіЬІеііс зкіїї. МеіЬодз апсі 
огрстігаііоп о / гезеагск: іЬе с/есеїортепі о /рго/еххіопоугатх, іп ассогсіапсе т ік  іЬе асіоріесі теііюсіоіоуісаі 
зскете. 126 зрогізтеп о/тагііаі агіз хсеге іпсехііуаіес/, хх’ЬісЬ зіисііесі рЬузісаІ сіесеїортепі, уопіотеїгіс апсі 
ЬіотесЬапісаІ іпсіісез, /ипсііопаї зіаіе о /  іЬе сагсііосазсиїаг апсі гезрігаіогу зузіетз. Кезиііз: есаіиаіесі іЬе 
хесегііу апсі іпіепзіґу о / зрогіз асііуіііез іп кіскЬохіпу. ТЬе еДесіісепезз о/ іЬе оДегесі теіЬосіх Ьасе Ьееп 
ісіепіі/іесі апсі р  теє сі. ТЬе діД'егепсез іп іЬе рЬузісаІ сіесеїортепі апсі іЬе /ипсііопаї зіаіе о /  іЬе аіЬІеіез о /  
кіскЬохіпу аге іпзіаііед сіерепсііпу оп іЬе ІесеІ о/зкіїї апсі аізо іп сотрагізоп тіЬ іЬе гергехепіаіісез о /  оіЬег 
зіпріє таісЬез. Сопсіизіопз: зрогіз асііхїіу іп кіскЬохіпу зЬоиІсі Ье сіаззі/іесі іпіо 3 саіеуогіез о /  ІаЬог іп 
зеуегііу апсі 4 саіерогісх іп іегтз о/ІаЬог іпіепзіґу ассогсііпу іо іЬе ехіхііпу рііузіоіоуісаі апсі Ьууіепіс сгііегіа. 
ТЬе сотріех о / теіЬосІх аге §гоипдед /о г  зіисіуіпу апсі аххезхіпу іЬе зіаіе о / іЬе тозі ітрогіапі огуапх апсі 
зузіетз. ТЬе сЬагасіегізіісз аге хиЬзіапііаіесІ песеззагу/ог іЬе аззеззтепі о/іЬе аіЬІеіе ’з сопдіііоп.

Кеуп’огсіз: кіск-Ьохіпу, рго/ехзіопоугарЬу, апаїузіз.

Постановка проблеми і аналіз результатів останніх досліджень. Тривалість 
спортивної діяльності, її частота та сумарні часові витрати на неї дозволяють оцінювати 
спорт як професію. Виходячи з цього, спортсмени повинні бути віднесені до певної 
професійної групи. Це обумовлює актуальність наукових досліджень, присвячених ви
вченню характера зв’язків і виразності впливів у системі “спортсмен -  спортивне (вироб
ниче) середовище”. Комплексна оцінка умов діяльності, яка виконується спортсменами, 
дослідження основних чинників, що впливають на їх функціональний стан, дозволять 
скласти професіографічну характеристику, що є основою для регламентації діяльності, 
проведення необхідних заходів з оптимізації здоров’я і підвищення успішності.

Професіографія будується на професіографічному аналізі, тобто методі встанов
лення вимог професії до робітника, його можливостей і здібностей. Аналізу підлягає 
вид пам’яті, мислення, особливості сприйняття, широта поля зору, швидкість реакції, 
темперамент тощо. На підставі такого аналізу і розробляються професіограми [1, 4, 7]. 
Професіограма -  це документ, який містить комплексний, систематизований і всебіч
ний опис соціально-економічних, психологічних, виробничих, технічних, медичних, са
нітарно-гігієнічних і інших об’єктивних характеристик конкретної професії. Ці характе
ристики розкривають специфіку професійної праці і вимог, які пред’являються людині. 
Це систематизований набір і опис якостей, що повинен мати співробітник, якого підби
рають на ту або іншу посаду, коло його обов’язків і функцій. З професіограми людина 
отримує відомості щодо об’єктивного змісту праці, психологічних якостей, що вима
гаються від нього.

Іванова Е.М. [8] вважає, що професіограма може виконувати дві функції. З од
ного боку, вона описує вимоги до робітника певної професії. З іншого боку, професіо-
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грама виконує функцію розвитку, тобто вона спрямовує подальший розвиток співро
бітника івизначає його дії.

Вишневський В.А. [4] розглядає специфіку професіографії, як галузі наукових 
знань, у контексті розвитку сучасної профорієнтаційної роботи. Автор аналізує основні 
принципи професіографії і характеризує актуальні напрямки вивчення професій. Під
креслюється важливість саме фізіологічних характеристик вимог професій до людини.

Понимасов О.Е. [13] визначає професіограму, як інтегральну сукупність ознак, 
що описують професію, а також перелік норм і вимог, які пред’являються до фахівця 
при його діях.

Елисеев С.А., Журин Н.В., Журина Т.Н. [7] відмічають, що професійний спорт -  
це різновид трудової діяльності. Структурно-функціональна система предметної спор
тивної діяльності і функціональна система спортивних здатностей подібні. Складання 
професіограм потребує також обліку співвідношень надійності і безпеки майбутньої 
системи “людина -  спорт”.

Шеманаев В. К. [17] при складанні професіограми інструктора з туризму запро
понував оцінювати важкість і напруженість діяльності, виділяти якості, вміння і на
вички, що забезпечують успішність виконання професійної діяльності, а також якості, 
що перешкоджають її ефективності.

Андреева О.В., Григорян А.Р. [2] аналізували провідні професійно важливі 
якості пожежників, що є предикторами їх успішної адаптації і ефективності трудової 
діяльності. Виділені індикатори успішності фахівця -  професійне здоров’я, професійна 
придатність та психологічна стійкість.

Богатирьов С.А. [3] під час аналізу професійно-прикладної фізичної підготовки 
спортсменів, які займаються одноборствами, використовував основні поняття професіо
графії. Підкреслена важливість психофізіологічних функцій, таких як швидкість реак
ції, координація, окомір, чутливість тощо.

Лескова Г.А., Лесков А.С. [9] підкреслюють важливість застосування професіо- 
графічних підходів при підготовці кадрів у галузі туризму. Автори відмічають наявні 
недоліки у формулюванні компетенцій, які повинні бути сформовані протягом навчан
ня бакалаврів туризму, наводять приклади середовищного підходу до туристичної ос
віти і формування світоглядних основ особистості студента-бакалавра.

Подрігало Л.В. і співавторами було запропоновано використання професіографіч- 
них підходів для оцінки спортивної діяльності стрільців із лука та армреслерів [10, 11]. 
Проведені дослідження дозволили обгрунтувати комплекс методик, необхідних для 
дослідження та оцінки стану найбільш важливих органів і систем, які задіяні у спортив
ній діяльності, виділені характеристики, найбільш важливі для оцінки стану спортсмена.

Мета роботи -  аналіз діяльності спортсменів кік-боксингу з позицій професіо
графії для оптимізацїї прогнозування успішності і підвищення рівня спортивної майс
терності.

Методи і організація дослідження. Професіографічний підхід передбачає роз
робку спеціальної професіограми, яка створюється згідно з певною методологічною 
схемою. З урахуванням спортивної специфіки вона має наступний вигляд: вид спорту 
—> професійно значущі вимоги до спортсмена —> професійно важливі якості (ПВЯ) —> 
рівень вимог до відповідних виду спорта психофізіологічних властивостей (ПФВ) —> 
методи дослідження —> ранжування рівня розвинутості ПФВ —► норми оцінки ПВЯ —* 
психограма —> відбір і адаптація спортсмена —► прогнозуання його мастерності і 
успішності —> види і форми корекції і оптимізації.

З метою виділення чинників, що впливають на успішність проаналізовані про
токоли Чемпіонату України з кікбоксингу ІСКА серед юніорів, на підставі наявних
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результатів розраховані кількості ударів, які наносяться спортсменами протягом 
кожного раунду руками та ногами, як основного чинника, який забезпечує успішність.

Відповідно до відібраних методів проведено дослідження 126 спортсменів одно- 
борств. Дизайн дослідження передбачав порівняння спортсменів різних одноборств або 
розподіл згідно рівня спортивної майстерності. При аналізі стану серцево-судинної сис
теми учасники були розподілені залежно від реакції на навантаження. Особливості фі
зичного розвитку вивчені у 18 атлетів кікбоксингу віком (17,44±0,34) років. Біомеха
нічні показники вивчалися у 45 осіб, з яких було 17 спортсменів кік-боксингу, вік 
(17,88±0,58) років, 11 спортсменів, що займаються боротьбою, вік (18,45±0,39) років, 
17 представників, так званих “ударних’'' одноборств (карате, теквандо, ММА тощо) вік 
(18,12±0,26) років. Гоніометричні показники досліджені у 29 осіб, розподілених на 2 
групи: 18 спортсменів кік-боксингу віком (17,44±0,34) років та 11 борців віком 
(18,45±0,39) років. Дослідження стану серцево-судинної та дихальної системи прове
дено у 17 спортсменів кік-боксингу віком (17,88±0,58) років.

Результати дослідження та їх обговорення. Основними професійними ситуа
ціями в кік-боксингу є тренування та змагання. Відповідно до офіційних програм під
готовки в цьому виді спорту питома вага тренувальних двобоїв на різних етапах під
готовки займає не менше 45% [16]. Змагання практично складаються тільки із двобоїв, 
на відміну від східних одноборств, де достатньо велика питома вага тренувальних і 
змагальних індивідуальних вправ (ката). Таким чином, попередній аналіз доводить, що 
основною ланкою професійної діяльності спортсмена кік-боксингу є двобій, який і по
винен бути проаналізований позицій професіографії.

Тривалість двобою становить три раунди по 1,5 хвилини кожний. Відповідно до 
діючих правил він може бути закінчена раніше за вимогою судді або однієї із сторін 
при наявності наявної переваги іншого суперника. Тобто максимальна тривалість дво
бою складає 9 хвилин чистого часу. При невеликій тривалості висока інтенсивність 
діяльності спортсмена приводить до вираженого навантаження на організм.

Аналіз протоколів двобоїв дозволив з’ясувати кількість ударів, яку наносять ат
лети. Так, переможці протягом двобою наносять (51.92±1.63) ударів, з них (15.85±0.73) 
руками, а (36.06±1.69) ногами. Кількість ударів у переможених становить, відповідно, 
(48.65±1.64), (28.48±1.71) і (20.19±0.64), відмінності між обома категоріями вірогідні 
(р<0,05). Таким чином, перемога у двобою знаходиться у прямій залежності від кіль
кості ударів, причому, відповідно до правил кікбоксингу переважна більшість їх нано
ситься ногами.

Результати щодо кількості ударів, які спортсмени наносять протягом кожного 
раунду, наведені у табл. 1.

Таблиця 1
Кількість ударів, що наносять атлети кікбоксингу протягом двобою_________

Учасник Удари 1 раунд 2 раунд 3 раунд

Пе
ре

мо
-

же
ць

Загальна кількість 21.67Ї0.671 19.15±0.811 12.69±0.55у
Ногами 13.50±0.631 14.27±0.83' 9.48±0.35'-ІЗ
Руками 8.17±0.42' 4.88±0.48'-2 3.21±0.32ш

Пе
ре

мо
-

же
-

ни
й

Загальна кількість 20.04±0.86 17.96=1=0.79 12.17±0.43"'3
Ногами 8.83±0.17 6.00±0.362 6.12±0.34-
Руками 11.21 ±0.85 11.98±0.84 6.05±0.30^

Примітки: 1 -  відміності між учасниками вірогідні (р<0,05). 2 -  відмінності із 1 раундом 
вірогідні (р<0,05). З -  відмінності із 2 раундом вірогідні (р<0,05).

Отримані результати свідчать, що у І та 2 раундах переможці наносять вірогідно 
більше ударів, ніж переможені і лише в .3 раунді їх загальна кількість суттєво не
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відрізняється. Водночас протягом всього двобою переможці наносять більше ударів 
ногами, а переможені -  значуще більше ударів руками. Це доводить необхідність оцін
ки сили та гнучкості кінцівок як підстави для здійснення ударів.

Крім того, проведений аналіз дозволяє підкреслити особливу важливість остан
нього раунду для перемоги. Загальна кількість ударів практично однакова, що, на наш 
погляд, пов’язано із розвитком стомлення. Однак переможці продовжують наносити 
більше ударів ногами, а у переможених питома вага ударів ногами і руками практично 
однакова. Враховуючи той факт, що нанесення ударів ногами потребує більше зусиль, 
це дозволяє реомендувати оцінку спеціальної витривалості і адаптаційного потенціалу, 
як чинників, важливих для успіху у кікбоксингу.

Для оцінки ефективності дій спортсменів також були використані спеціальні 
коефіцієнти: коефіцієнти ефективності атаки, захисту, бойових дій та витривалості, 
розроблені спеціально для цього виду спорту [15]. Доведено, що величина коефіцієнта 
витривалості на рівні не нижче 0,9 свідчить про високу успішність спортсменів [15].

Аналіз наявних фізіолого-гігієнічних критеріїв важкості та напруженості праці 
[14] дозволяє зробити висновок, що вони не зовсім придатні для оцінки спортивної 
діяльності. Але їх застосування потрібно, оскільки дозволяє порівнювати окремі види 
діяльності між собою.

Так, у кік-боксингу зовнішня робота здійснюється за участю всього організму, 
тоді як критерії спрямовані на оцінку окремої роботи плечового поясу або ніжніх кін
цівок із залученням м’язів тулуба. Тобто, спортивна діяльність є більш інтенсивною, 
порівняно із виробничою.

В кік-боксингу спортсмен має достатньо вільну позу, однак, положення кінцівок, 
нахил голови визначено, виходячи із необхідності захисту від ударів супротивника. 
Мають місце нахил голови і корпусу. Постійні пересування, причому, як передом, так і 
спиною уперед, з різкими змінами швидкості руху обумовлюють достатньо високу ру
хову активність. Частота пульсу під час сутички зростає до 120-160 ударів за хвилину.

Контроль зовнішнього стану спортсмена протягом двобою дозволяє оцінити 
рівень стомлення як середній та виражений. Про це свідчить поява поту на верхній по
ловині тіла, зміни міміки та стану шкіри обличчя, виражені зміни частоти дихання 
тощо.

Таким чином, аналіз важкості праці дозволяє віднести кік-боксінг до 3 категорії 
виробничої діяльності -  важка праця.

Використання критеріїв напруженості праці, що застосовуються у фізіології та 
гігієні, стверджує зроблені раніше припущення. Спортсмен знаходиться у стані постій
ного напруження, оскільки втрата уваги приводить до пропуску удару та програшу. 
Тому кік-боксінг повинен бути віднесений навіть до 4 категорії дуже напруженої діяль
ності.

Згідно результатів хронометражу час активних дій атлетів під час двобою пере
більшує 80%, що також дозволяє оцінити діяльність як таку, що відноситься до 4 ка
тегорії.

Ситуація двобою потребує від спортсмена евристичної, творчої діяльності, тоді 
як шаблонні рішення не завжди дозволяють перемогти. Це також є фактом на користь 
віднесення кік-боксингу до 4 категорії напруженості діяльності.

Двобій в кік-боксингу представляє собою ситуацію постійної напруги організму 
спортсмена, обумовлену нанесенням і отриманням ударів. Це приводить до формуван
ня так званого “стану дефіциту часу прийняття рішення”. Досиатньо висока вірогід
ність отримання травм. Практично всі свої дії спортсмен здійснює автоматично за раху
нок сформованих при підготовці тренувальних навичок та вмінь. В процесі підготовки
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спортсмен, разом з тренером, вибірає стратегію і тактику ведення бою, які враховують 
морфофункціональні особливості самого спортсмена і відомості щодо супротивника. 
Тобто, дослідження морфофункціональних особливостей спорсмена повинно бути 
визнано одним із провідних компонентів професіографічної оцінки.

Особливості фізичного розвитку і соматотипу дозволяють оцінювати і прогнозу
вати основні фізичні якості спортсмена. Враховуючи характер двобою в кік-боксінгу, 
важливими показниками повинні бути визнані маса і довжина тіла, так як вони визна
чають рівень розвитку м'язів, основні біомеханічні параметри, що обумовлюють рухо
вий потенціал спортсмена. Обвід грудної клітини надає уяву не тільки про функціо
нальний стан дихальної системи, але й дозволяє оцінювати розвиток мускулатури ту
лубу. Важливими складовими є стан кінцівок -  їх повздовжні і обводні розміри. Якщо 
перша група показників дає підставу для прогнозу дистанції нанесення ударів, то друга 
відбиває рівень фізичного розвитку м’язів, від якого залежить сила, швидкість і точ
ність ударних дій. Тобто, визначення довжини та окружності кінцівок дозволяє судити 
про професійну пригодність спортсмена.

Визначення амплітуди рухів у основних суглобах кінцівок також важливо для 
професіографічної оцінки. Як і у східних одноборствах, удари в кік-боксінгу наносять
ся ногами (ступнями і колінами) і руками (кулаками), причому удари ліктем забороне
ні. Тому оцінка амплітуди рухів у основних суглобах надасть інформацію щодо потен
ціального арсеналу тактичних прийомів, які може застосувати спорстмен.

Фізіометричні показники -  визначення життєвої ємності легенів, сили м’язів, ос
новних фізіологічних параметрів дозволяють оцінити не тільки фізичний розвиток, але 
й функціональний стан спортсменів кік-боксингу. Ці параметри надають інформацію 
щодо працездатності, дозволяють прогнозувати реакцію на фізичні та психологічні 
навантаження, що достатньо важливо у одноборствах.

Психофізіологічні показники -  визначення простих і складних реакцій на різні 
види подразників, виконання складних координаційних тестів і дозованих робот -  
дають можливість оцінювати стан сенсорних систем, швидкість реакції у складних си
туаціях. Це також повинно бути визнано важливою складовою професіографічної оцін
ки, причому характер двобою передбачає можливість використання навантажувальних 
тестів, що можуть виконуватися до відмови.

Таким чином, для професіографічної оцінки кік-боксингу суттєве значення 
мають наступні показники:

1. Сенсорно-перцептивні властивості:
• стійкість функцій аналізаторів і якості сприйняття (зорового, слухового, сприй

няття форми, розмірів, швидкості, дистанції тощо);
• незалежно від специфіки виконуємої діяльності провідним аналізатором є зоровий;
• увага характеризується необхідністю великого обсягу, швидкого переключення і 

розподілу у умовах відволікаючих впливів і дефіциту часу.
2. Особливості психічних функцій: спортивна діяльність характеризується висо

ким ступенем невизначеності, відповідно необхідна розвинута розумова діяльність для 
вирішення прогностичних завдань:

• здатність швидко орієнтуатися у новій, незнайомій обстановці, оцінювати ступінь 
важкості інформації, що надходить;

• добре розвинуте просторове мислення;
• здатність до швидкого вироблення і перебудови сенсомоторних і розумових на

вичок.
3. Психомоторні властивості і фізичні якості:

• добра фізична витривалість, стійкість до фізичного стомлення;
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• добра координація рухів, стійкість до т ремору;
• здатність використовувати силу м’язів переважно вибухового характеру;
• здатність до швидких рухливих реакцій;
• здатність до різкої зміни видів діяльності.

З фізіолого-гігієнічних позицій для професіографічної характеристики кік-бок- 
сингу повинні бути використані наступні методики:

• хронометраж тренувальної та змагальної діяльності, аналіз відеоматеріалів та 
протоколів двобоїв, які дозволяють визначити загальну та моторну швидкість, 
оцінити основні види діяльності, технико-тактичні прийоми, характеризувати 
інтенсивність та напруженість;

• дослідження фізичного розвитку, особливо плечового поясу і кінцівок -  основні 
повздовжні та обвідні розміри, індекси на їх підставі;

• біомеханічні особливості соматотипу та гоніометрія основних суглобів, що дають 
відомості про амплітуду рухів, центри важкості та масу окремих сегментів тіла, 
що важливо для успішності в двобої;

• психофізіологічні реакції, які оцінюють швидкість реагування на прості і дифе
ренційовані подразники, проби, що визначають координацію рухів, динамічний і 
статичний тремор, ілюструють здатність до швидкого реагування на подразник і 
прийняття рішень це особливо важливі якості, їх, поряд із попередньою групою, 
можливо використовувати для прогнозу успішності у цьому виді спорту;

• показники, що оцінюють загальний адаптаційний потенціал спортсмена, його 
функціональні резерви, реакцію на навантаження -  динаміка пульсу, артеріаль
ного тиску, зміни електрокардіограми, біохімічні проби, що відбивають стан сис
теми “перекисне окислення ліпідів -  антиокислювальний захист”.

Нашими дослідженнями доведена ефективність пропонованих методик, встанов
лені суттєві відмінності у фізичному розвитку і функціональному стані спорстменів 
кік-боксингу залежно від рівня майстерності, а також порівняно із представниками ін
ших одноборств [5, 6, 12, 18, 19]. Таким чином, використання професіографічного під
ходу правомірно під час аналізу спортивної діяльності, а запропоновані методики до
зволили виділити чинники, що впливають на успішність у кік-боксингу.

Висновок.
Проведена оцінка спортивної діяльності в кік-боксингу з професіографічних по

зицій дозволила з’ясувати, що вона повинна бути віднесена до 3 категорії праці за 
важкістю і 4 категорії за напруженістю праці згідно з діючими фізіолого-гігієнічними 
критеріями. Обгрунтовано комплекс методик, необхідних для дослідження і оцінки ста
ну найбільш важливих органів і систем, задіяних у спортивній діяльності, виділені 
характеристики, найбільш важливі для оцінки стану спортсмена.

Перспективи подальших досліджень будуть спрямовані на створення методи
ки, яка дозволяє інтегрально оцінювати якість підготовки спортсменів та прогнозувати 
їх успішність. 1
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УДК 796.077.5 Тетяна Прусенко
ЛІМІТУЮЧІ ФАКТОРИ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ДАПТИВНОЇ 
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В СПЕЦІАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

ДЛЯ ДІТЕЙ З ВАДАМИ ІНТЕЛЕКТУ

Метою даною роботи було встановити лімітуючі фактори, що впливають на роботу вчителя 
адаптивної фізичної культури в спеціальних закладах освіти для дітей з вадами інтелекту. Методи 
дослідження: аналіз науково-методичних джерел з проблеми дослідження, вивчення досвіду роботи 
вітчизняних фахівців, анкетування, бесіда, педагогічне спостереження. В анкетуванні прийняли участь 
33 вчителі адаптивного фізичного виховання спеціальних закладів освіти. Результати дослідження. 
Встановлено, що 70% вчителів відчувають труднощі в організації виховної та корекційної роботи з 
різними групами дітей, які мають відхилення в розвитку і поведінці. Вони не вміють встановлювати 
контакт з дитиною, налагодити довірчі відносини з ними. Виявлено, що тільки 51,5%) всіх вчителів 
цікавляться і знають діагнози своїх учнів, однак ніхто з опитуваних вчителів не вважає, що це робота 
суто медичного персоналу. Більшість вчителів наголошують на відсутність належного методичного 
забезпечення фізичного виховання дітей з вадами інтелекту.

Висновок. Встановлено, що лімітуючими факторами ефективної діяльності вчителя АФВ є: 
низький рівень базових знань з адаптивного фізичного виховання: мала інформованість про індивідуальні 
особливості діагнозу учнів: відсутність належного методичного забезпечення:

Ключові слова: вчитель адаптивної фізичної культури, спеціальні заклади освіти, діти з вадами 
інтелекту.
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